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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για να συμβάλει στον σχεδιασμό μιας στρατηγικής για τη 

διαγενεακή δικαιοσύνη, δρομολόγησε μια πολύγλωσση διαδικτυακή διαβούλευση στην 

πλατφόρμα συμμετοχής των πολιτών με θέμα τη διαγενεακή δικαιοσύνη, η οποία 

διήρκεσε από τον Φεβρουάριο έως τον Νοέμβριο του 2025. Η διαδικασία δομήθηκε σε 

τέσσερα στάδια: κατά τη διερευνητική φάση (Φεβρουάριος-Απρίλιος) προσδιορίστηκαν τα 

βαθύτερα αίτια των ζητημάτων διαγενεακής δικαιοσύνης. Ακολούθησαν τα στάδια της 

διαμόρφωσης του οράματος (Ιούνιος-Ιούλιος), της ανάπτυξης ιδεών στρατηγικής 

(Αύγουστος-Οκτώβριος) και η διαδικασία ολοκληρώθηκε με τη συνδημιουργία της 

στρατηγικής για τη διαγενεακή δικαιοσύνη (Οκτώβριος-Νοέμβριος). 

Και στα τέσσερα στάδια, η πλατφόρμα συμμετοχής των πολιτών συγκέντρωσε ποικίλες 

προτάσεις από ολόκληρη την ΕΕ, στις οποίες αποτυπώνονται οι απόψεις των πολιτών 

σχετικά με τις βασικές προκλήσεις για τη διαγενεακή δικαιοσύνη, καθώς και οι συγκεκριμένες 

και καινοτόμες ιδέες τους για να βελτιωθεί η επικοινωνία μεταξύ των γενεών και να 

διασφαλιστεί ότι τα συμφέροντα τόσο των σημερινών όσο και των μελλοντικών γενεών 

λαμβάνονται συστηματικά υπόψη στη διαδικασία λήψης αποφάσεων της ΕΕ. 

Στην παρούσα έκθεση παρουσιάζεται συνοπτικά η διαδικτυακή συζήτηση που 

πραγματοποιήθηκε από τον Φεβρουάριο έως τον Νοέμβριο του 2025 σε τέσσερις ευρείες 

διαστάσεις και δέκα συγκεκριμένα θέματα που αφορούν τις βασικές προκλήσεις για τη 

διαγενεακή δικαιοσύνη.  

Κατά τη διάρκεια της εν λόγω διαβούλευσης, οι συμμετέχοντες τόνισαν την επείγουσα 

ανάγκη να προωθηθεί η αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών με τη δημιουργία 

συμπεριληπτικών χώρων διαλόγου και την καταπολέμηση των διακρίσεων, ιδίως του 

ηλικιακού ρατσισμού. Ζήτησαν μια προσανατολισμένη προς το μέλλον και 

συμπεριληπτική διακυβέρνηση που θα ενσωματώνει τη μακροπρόθεσμη οπτική στη 

χάραξη πολιτικής, διασφαλίζοντας ότι οι σημερινές αποφάσεις λαμβάνουν υπόψη τα 

συμφέροντα των νεότερων και των μελλοντικών γενεών. Οι συμμετέχοντες τόνισαν τη 

σημασία της επείγουσας δράσης για το κλίμα και της μετάβασης σε βιώσιμα οικονομικά 

μοντέλα που δίνουν προτεραιότητα στη μακροπρόθεσμη ευημερία, βελτιώνοντας 

παράλληλα την απασχόληση των νέων. Τόνισαν την ανάγκη για καθολική πρόσβαση σε 

δημόσιες υπηρεσίες υψηλής ποιότητας σε όλη τη διάρκεια της ζωής, υποστηρίζοντας 

την ανάγκη για ισχυρότερα συστήματα φροντίδας, μεγαλύτερη αναγνώριση των οικογενειών 

και των κοινοτήτων ως δικτύων υποστήριξης, και εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις οι οποίες 

προωθούν τη διά βίου μάθηση. 

Συνολικά, οι περισσότεροι συνέδεσαν τους εν λόγω τομείς πολιτικής με ευρύτερους 

κοινωνικούς στόχους, υπογραμμίζοντας ότι πρέπει να σημειωθεί κοινή πρόοδος στα πεδία 

της κοινωνικής συνοχής, της περιβαλλοντικής και κοινωνικοοικονομικής βιωσιμότητας, της 

μακροπρόθεσμης διακυβέρνησης και των δίκαιων δημόσιων υπηρεσιών προκειμένου να 

δημιουργηθεί μια πιο δίκαιη και συνεκτική Ευρώπη που θα στηρίζει όλες τις γενιές. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για να στηρίξει την κατάρτιση της στρατηγικής της ΕΕ για τη 

διαγενεακή δικαιοσύνη, δρομολόγησε πολύγλωσση διαδικτυακή διαβούλευση στην 

πλατφόρμα συμμετοχής των πολιτών. Αυτή η συμμετοχική διαδικασία, που έλαβε χώρα από 

τον Φεβρουάριο έως τον Νοέμβριο του 2025, μαζί με την ομάδα Ευρωπαίων πολιτών για 

τη διαγενεακή δικαιοσύνη, έδωσε τη δυνατότητα στους πολίτες να μοιραστούν τις απόψεις 

και τις ιδέες τους, συμβάλλοντας στην ενίσχυση της αλληλεγγύης μεταξύ των γενεών και στη 

διασφάλιση των συμφερόντων και της ευημερίας τόσο των σημερινών όσο και των 

μελλοντικών γενεών. 

Η διαβούλευση δομήθηκε σε τέσσερα στάδια —τη διερευνητική φάση, τη διαμόρφωση του 

οράματος, την ανάπτυξη ιδεών στρατηγικής και τη συνδημιουργία της στρατηγικής για τη 

διαγενεακή δικαιοσύνη— τα οποία καθοδηγούν τη διαδικασία από την κατανόηση των 

προκλήσεων έως τον καθορισμό συγκεκριμένων δράσεων. Σε όλα τα στάδια, η πλατφόρμα 

διαβούλευσης συγκέντρωσε συνολικά 179 προτάσεις πολιτών, συνοδευόμενες από 132 

σχόλια και 323 εκδηλώσεις υποστήριξης.  

Στην παρούσα έκθεση παρουσιάζεται μια ανάλυση όλων των προτάσεων που 

συγκεντρώθηκαν κατά τη διάρκεια της συμμετοχικής διαδικασίας, η οποία ανάλυση 

οργανώθηκε σύμφωνα με τις τέσσερις βασικές διαστάσεις που προσδιορίστηκαν μέσω της 

θεματικής ομαδοποίησης των θεμάτων για τα οποία διατυπώθηκαν οι περισσότερες 

απόψεις. Οι διαστάσεις αυτές είναι οι εξής: (1) κοινωνική συνοχή και ένταξη (2) δημοκρατία 

και διακυβέρνηση, (3) περιβαλλοντική και κοινωνικοοικονομική βιωσιμότητα και (4) 

συστήματα φροντίδας και εκπαίδευσης. 

Σε καθεμία από τις εν λόγω διαστάσεις αντικατοπτρίζονται οι τρεις βασικές προκλήσεις για 

τη διαγενεακή δικαιοσύνη που προσδιορίστηκαν από τους συμμετέχοντες: η 

βραχυπρόθεσμη οπτική (οι βραχυπρόθεσμες προτεραιότητες στην πολιτική και την 

οικονομία θεωρείται ότι συνιστούν πρόβλημα για τη διαγενεακή δικαιοσύνη), ο 

αποκλεισμός και οι ανισότητες (σύμφωνα με τους συμμετέχοντες, οι διακρίσεις και η 

άνιση πρόσβαση εμποδίζουν, ιδίως τους νέους και τους ηλικιωμένους, από το να 

συμμετέχουν πλήρως στην κοινωνία), καθώς και η ανεπαρκής αλληλεγγύη μεταξύ των 

γενεών (οι συμμετέχοντες εξηγούν ότι οι αδύναμοι δεσμοί και η περιορισμένη στήριξη 

μεταξύ των γενεών αποδυναμώνουν την κοινωνική συνοχή). 

Αρχικά, στην παρούσα έκθεση περιγράφεται η μεθοδολογία, ενώ ακολουθούν μια γενική 

επισκόπηση των τάσεων όσον αφορά τη συμμετοχή και τα αποτελέσματα. Στη συνέχεια, η 

έκθεση παρέχει λεπτομερή ανάλυση κάθε διάστασης εξετάζοντας κάθε θέμα των 

πολιτών, τεκμηριώνοντας τα συμπεράσματά της με ενδεικτικές δηλώσεις από την 

πλατφόρμα συμμετοχής των πολιτών. Στο τελευταίο κεφάλαιο συνοψίζονται τα 

αποτελέσματα της διαβούλευσης και διατυπώνονται σύντομες σκέψεις σχετικά με αυτά.  
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2.  ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

Για την ανάλυση του περιεχομένου της πλατφόρμας συμμετοχής των πολιτών σχετικά με τη 

διαγενεακή δικαιοσύνη1 εφαρμόστηκε μεθοδολογία τριών σταδίων. Η προσέγγιση αυτή 

διασφαλίζει τόσο την ακριβή ερμηνεία των προτάσεων των πολιτών όσο και την ουσιαστική 

ομαδοποίηση των ιδεών, επιτυγχάνοντας ισορροπία μεταξύ θεματικής συνοχής και 

αναλυτικού βάθους. 

ΣΤΑΔΙΟ 1. ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ των προτάσεων και των σχολίων: προσδιορίστηκαν 

οι κύριες διαστάσεις της συζήτησης. Για τον σκοπό αυτό, η ομάδα ανάλυσης εφάρμοσε μια 

επαγωγική προσέγγιση με βάση το θέμα, ορίζοντας θεματικές ετικέτες για κάθε πρόταση. 

Με τον τρόπο αυτό κατέστη δυνατό να προσδιοριστούν και να ιεραρχηθούν τα βασικά 

θέματα που έθιξαν οι πολίτες. 

ΣΤΑΔΙΟ 2. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ στις επιμέρους διαστάσεις: μη αυτόματη 

ποιοτική ανάλυση. Οι προτάσεις χωρίστηκαν σε θεματικές ομάδες οι οποίες αναφέρονται 

ως «θέματα των πολιτών» με βάση τη συχνότητα και τη συνάφεια των θεμάτων σε κάθε 

διάσταση. 

ΣΤΑΔΙΟ 3. Συνεκτίμηση ΤΩΝ ΣΧΟΛΙΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ: 

αναλύθηκαν περαιτέρω οι προτάσεις και τα σχόλια, εφόσον κρίθηκαν κατάλληλα, και δόθηκε 

έμφαση στις προτάσεις οι οποίες ήταν ιδιαίτερα σημαντικές για την ανάδειξη του θέματος 

και για την παρουσίαση της οπτικής των πολιτών. 

 

  

 
1Όλες οι προτάσεις είναι διαθέσιμες διαδικτυακά ως μέρος των ανοικτών αρχείων δεδομένων της πλατφόρμας, τα οποία 
μπορούν να τηλεφορτωθούν από κάθε ενδιαφερόμενο για περαιτέρω ανάλυση. 



 Πλατφόρμα συμμετοχής των πολιτών Διαγενεακή Δικαιοσύνη — Τελική έκθεση διαβούλευσης  Νοέμβριος 2025 

6 

ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ 

Συμμετέχων. Πολίτης που έχει προβεί σε μία τουλάχιστον ενέργεια στην πλατφόρμα: 

πρόταση, σχόλιο ή εκδήλωση υποστήριξης. 

Πρόταση. Μεμονωμένη ιδέα την οποία κοινοποιεί ένας συμμετέχων στην πλατφόρμα. 

Σχόλιο. Γραπτή αντίδραση των συμμετεχόντων σε μια αρχική πρόταση. Χάρη στα σχόλια 

ανοίγουν συζητήσεις που βασίζονται στο αρχικό θέμα και παρέχεται η δυνατότητα στους 

συμμετέχοντες να επικοινωνούν μεταξύ τους. 

Εκδήλωση υποστήριξης. Ψήφος των συμμετεχόντων που επιθυμούν να υποστηρίξουν 

μια συγκεκριμένη πρόταση. Ορισμένες προτάσεις δεν τυγχάνουν υποστήριξης.  

Διάσταση. Τίτλος υπό τον οποίο συγκεντρώνονται οι συλλογισμοί μεγάλου αριθμού 

προτάσεων. 

Θέμα των πολιτών. Υποκατηγορία μιας διάστασης, αποτελούμενη από περισσότερες 

προτάσεις.  
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3.  ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 

ΑΡΙΘΜΟΙ 

Συνολική συμμετοχή από τις 25 Φεβρουαρίου του 2025 έως τις 30 Νοεμβρίου του 2025. 

● 354 041 προβολές σελίδας (για ολόκληρη τη συμμετοχική πλατφόρμα)  

● 215 000 επισκέπτες (για ολόκληρη τη συμμετοχική πλατφόρμα)  

● 179 προτάσεις 

● 132 σχόλια 

● 323 εκδηλώσεις υποστήριξης 

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΔΙΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρέχεται επισκόπηση όλων των προσδιορισμένων 

διαστάσεων και θεμάτων των πολιτών. Το κεφάλαιο 5 (Ενδελεχής ανάλυση) παρέχει 

λεπτομερή ανάλυση όλων των θεμάτων. Στον πίνακα παρουσιάζεται επίσης ο συνολικός 

αριθμός των προτάσεων (∑) που εμπίπτουν σε κάθε διάσταση.* 

* Πολλές προτάσεις στην πλατφόρμα συμμετοχής των πολιτών πραγματεύονται ευρύ φάσμα θεμάτων, τα οποία ενδέχεται να αφορούν 

διάφορες διαστάσεις. Ως εκ τούτου, ο συνολικός αριθμός των προτάσεων στον κατωτέρω πίνακα μπορεί να είναι μεγαλύτερος από το 

πραγματικό σύνολο. 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ∑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ 

1. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ ΚΑΙ 
ΕΝΤΑΞΗ 

75 1.1 Προώθηση της αλληλεγγύης μεταξύ των γενεών και δημιουργία χώρων για 
διάλογο μεταξύ των γενεών 

1.2 Καταπολέμηση των διακρίσεων και προώθηση της ισότητας 

2. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ 
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 

59 2.1 Επέκταση της συμπεριληπτικής συμμετοχής με στόχο την εκπροσώπηση όλων 
των γενεών 

2.2 Τοποθέτηση της μακροπρόθεσμης και διαγενεακής οπτικής στο επίκεντρο των 
διαδικασιών χάραξης πολιτικής 

3. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ 

51 3.1 Καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής ως αμοιβαία ευθύνη μεταξύ γενεών 

3.2 Προώθηση των προσανατολισμένων προς το μέλλον επενδύσεων 

3.3 Βελτίωση των συνθηκών απασχόλησης των νέων 

3.4 Διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης για όλους 

4. ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 
ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
 

37 4.1 Ενίσχυση των συστημάτων φροντίδας για όλες τις ηλικίες 

4.2 Επέκταση της δίκαιης πρόσβασης σε ποιοτική εκπαίδευση 



 Πλατφόρμα συμμετοχής των πολιτών Διαγενεακή Δικαιοσύνη — Τελική έκθεση διαβούλευσης  Νοέμβριος 2025 

8 

 

4. ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΜΕ ΤΙΣ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ 
ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 

Δήλωση αποποίησης ευθύνης: ορισμένα τμήματα των δηλώσεων της παρούσας ενότητας έχουν επισημανθεί με έντονους χαρακτήρες 

για λόγους σαφήνειας και έμφασης. 

Maciej — 26 εκδηλώσεις υποστήριξης  

 

Τίτλος: Ένα σχέδιο δράσης της ΕΕ για την καταπολέμηση του ηλικιακού ρατσισμού 

θα δώσει τη δυνατότητα στους νέους και στους ηλικιωμένους να ευδοκιμήσουν  

 

Διάσταση: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗ 

«Για να δημιουργήσουμε μια “Ένωση ισότητας”, πρέπει να αντιμετωπίσουμε τις ηλικιακές διακρίσεις και 

τους διαρθρωτικούς φραγμούς που εμποδίζουν τους ανθρώπους όλων των ηλικιών από το να 

απολαμβάνουν την ισότητα σε όλη τη διάρκεια της ζωής τους. Η αμφισβήτηση αφηγημάτων και πρακτικών 

που αναπαράγουν διακρίσεις, όπως ο ηλικιακός ρατσισμός, και η επανεξέταση των κοινωνικοοικονομικών 

πολιτικών με βάση τη διαγενεακή αλληλεγγύη και δικαιοσύνη είναι στοιχεία ζωτικής σημασίας για την 

αντιμετώπιση του διχασμού και του κατακερματισμού της κοινωνίας και της οικονομίας. Η AGE Platform Europe 

ζητεί να ενσωματωθεί η ισότητα των ηλικιών σε όλες τις ευρωπαϊκές πολιτικές και πρωτοβουλίες, ώστε 

να διασφαλιστεί ότι καλύπτονται οι ανάγκες και οι προσδοκίες μιας κοινωνίας που γερνά: https://www.age-

platform.eu/areas-of-work/age-equality/. Το αίτημα αφορά την προώθηση της δικαιοσύνης, της ένταξης και της 

συνοχής σε όλη τη διάρκεια της ζωής και σε όλους τους τομείς, στην εκπαίδευση, στην απασχόληση, στην υγεία 

και τη φροντίδα, στο επαρκές εισόδημα, στη συμμετοχή στα κοινά και στην πολιτική ζωή κ.λπ. Η γήρανση 

αποτελεί ευκαιρία, ιδίως σε περιόδους πολλαπλών κρίσεων· μπορούμε να οικοδομήσουμε ανθεκτικότητα και 

ευημερία μόνο σε μια κοινωνία όπου οι άνθρωποι ευδοκιμούν σε όλες τις ηλικίες, όπου οι διαφορές μας 

τροφοδοτούνται αμοιβαία με σεβασμό και αλληλεγγύη. Για να επιτευχθεί η ισότητα των ηλικιών, χρειαζόμαστε 

ένα σχέδιο δράσης της ΕΕ για την καταπολέμηση του ηλικιακού ρατσισμού. Το σχέδιο θα πρέπει να 

αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της στρατηγικής της ΕΕ για τη διαγενεακή δικαιοσύνη, με βάση τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, τη διασταυρωτικότητα, την ισότητα και την αλληλεγγύη εντός και μεταξύ των γενεών. Θα πρέπει να 

διασφαλίζει τη συνεκτικότητα μεταξύ των δεσμεύσεων της ΕΕ και των κρατών μελών για ίσα δικαιώματα σε όλες 

τις ηλικίες, συμβάλλοντας παράλληλα στη βιώσιμη ανάπτυξη, την ανταγωνιστικότητα και τη συνοχή».  

Nena — 10 εκδηλώσεις υποστήριξης  

 

Τίτλος: Ένα σχέδιο δράσης της ΕΕ για την καταπολέμηση του ηλικιακού ρατσισμού 

θα ενισχύσει τη διαγενεακή δικαιοσύνη  

 

Διάσταση: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗ 

«Η προώθηση της ισότητας σε όλες τις ηλικίες είναι απαραίτητη για την επίτευξη της διαγενεακής 

δικαιοσύνης. Ο ηλικιακός ρατσισμός είναι ο μόνος λόγος διακρίσεων ο οποίος καλύπτεται μεν από τις Συνθήκες 

της ΕΕ αλλά για τον οποίο δεν έχει αναληφθεί μέχρι στιγμής δράση στο πολιτικό τοπίο της ΕΕ. Στη στρατηγική 

για τη διαγενεακή δικαιοσύνη πρέπει να συμπεριληφθεί ένα ειδικό σχέδιο δράσης για την καταπολέμηση 

του ηλιακού ρατσισμού, το οποίο θα δημιουργήσει έναν χάρτη πορείας με στόχο την εξάλειψη των ανισοτήτων 

σε όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής και την προώθηση της ισότητας για τους νέους και τους ηλικιωμένους. Θα 

αντικαταστήσει τα αφηγήματα που προωθούν τον ηλικιακό ρατσισμό με μια προσέγγιση που θα βασίζεται στα 
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ανθρώπινα δικαιώματα, συμβάλλοντας στην καλύτερη επιβολή των υφιστάμενων νομοθεσιών κατά των 

διακρίσεων και στη βελτίωση της συλλογής δεδομένων, τα οποία θα αναλύονται ανά ηλικία και άλλα 

χαρακτηριστικά. Το εν λόγω σχέδιο δράσης θα συμβαδίζει με τα υφιστάμενα σχέδια δράσης / τις στρατηγικές 

της ΕΕ για την ισότητα των φύλων, την αναπηρία, τα ΛΟΑΤΙ+ άτομα, τους Ρομά και τη φυλή, εμπλουτίζοντας 

τη διατομεακή φιλοδοξία της ΕΕ. Η στρατηγική αυτή θα στοχεύει στην εξάλειψη κάθε πρακτικής που προωθεί 

τον ηλικιακό ρατσισμό και θίγει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και την ισότιμη άσκηση των θεμελιωδών 

δικαιωμάτων σε όλες τις ηλικίες, συγκεντρώνοντας τους αναγκαίους πόρους ώστε νέοι και ηλικιωμένοι να 

αξιοποιούν τις δυνατότητές τους και να έχουν πλήρη και ισότιμη πρόσβαση στην κοινωνία. Θα στρέψει την 

προσοχή της ΕΕ στην πραγματικότητα της μακροζωίας και στην ανάγκη για δίκαιες, συμπεριληπτικές και 

ανθεκτικές κοινωνίες για όλες τις γενιές. Η καταπολέμηση του ηλικιακού ρατσισμού δεν αποτελεί επιτακτική 

ανάγκη μόνο όσον αφορά τα ανθρώπινα δικαιώματα —έχει καίρια σημασία για την οικοδόμηση ανθεκτικών, 

συμπεριληπτικών και δίκαιων κοινωνιών». 

Cristiny — 10 εκδηλώσεις υποστήριξης  

 

Τίτλος: Αρμονία μεταξύ των σημερινών και των μελλοντικών γενεών όλων των 

ηλικιών με την αξιοποίηση διατομεακής, μακροπρόθεσμης και συμμετοχικής 

διακυβέρνησης  

 

Διάσταση: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 

«Σε μια Ευρώπη όπου οι γενιές ενώνουν τις δυνάμεις τους με στόχο μια ακμάζουσα κοινωνία, οι άνθρωποι 

όλων των ηλικιών ζουν σήμερα σε έναν ειρηνικό κόσμο με ένα φυσικό περιβάλλον που ευδοκιμεί και 

κοινωνικοοικονομικά συστήματα που τους παρέχουν τη δυνατότητα να ζουν τη ζωή τους με τον βέλτιστο 

δυνατό τρόπο —έχουν πρόσβαση στην εκπαίδευση, στη σίτιση και τη στέγαση, μπορούν να 

χρησιμοποιούν τα δημόσια μέσα μεταφοράς και τα ποδήλατα για να φτάσουν στον προορισμό τους, έχουν 

πρόσβαση σε θέσεις εργασίας που τους παρέχουν επαρκή μισθό για μια καλή ζωή. Στο τέλος του εργασιακού 

τους βίου, παίρνουν μια σύνταξη που τους επιτρέπει να ζουν χωρίς οικονομικό άγχος. Το ίδιο θα ισχύει και σε 

50 χρόνια από σήμερα, όταν αυτοί οι νέοι θα συνταξιοδοτηθούν και θα μεταβούν από τον εργασιακό βίο στη 

συνταξιοδότηση. Το ίδιο θα ισχύει και σε 50 χρόνια αργότερα, όταν τα εγγόνια τους θα βρεθούν στη θέση τους. 

Για να γίνουν όλα αυτά πρέπει οι διαδικασίες χάραξης πολιτικής να λαμβάνουν υπόψη τις μακροπρόθεσμες 

και οριζόντιες επιπτώσεις που έχουν οι πολιτικές στις σημερινές και τις μελλοντικές γενιές όλων των 

ηλικιών. Για τον σκοπό αυτό, η ΕΕ πρέπει να χρησιμοποιήσει εργαλεία και μεθόδους, όπως η στρατηγική 

ανάλυση προοπτικών και τα ολοκληρωμένα μοντέλα, ώστε να υιοθετήσει μια πιο μακροπρόθεσμη πολιτική. 

Απαιτείται η υπέρβαση των στεγανών μεταξύ των τομέων πολιτικής και η διαβούλευση όχι με εμπειρογνώμονες 

αλλά με τους απλούς πολίτες, ιδίως με τους νέους οι οποίοι λειτουργούν ως εκπρόσωποι των γενιών που δεν 

έχουν ακόμη γεννηθεί, προκειμένου να γίνουν γνωστές οι ανάγκες, οι φόβοι και οι επιθυμίες τους για τον κόσμο 

του σήμερα και του αύριο. Η συμμετοχή αυτή πρέπει να είναι ουσιαστική και να έχει πραγματικό αντίκτυπο στην 

πολιτική. Παραδείγματα θεσμών από όλον τον κόσμο για τις μελλοντικές γενιές και τη διαγενεακή δικαιοσύνη 

μπορούν να χρησιμεύσουν ως πηγή μάθησης και βάση αφετηρίας για την ΕΕ». 

Lisa — 9 εκδηλώσεις υποστήριξης  

 

Τίτλος: Για να επιτευχθεί η διαγενεακή δικαιοσύνη είναι αναγκαία η αλλαγή του 

οικονομικού συστήματος  

 

Διάσταση: ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ 

«Είναι αδύνατον να εξεταστεί η διαγενεακή δικαιοσύνη χωρίς να τεθεί υπό κριτική διερεύνηση ο σχεδιασμός και 

ο σκοπός του οικονομικού μας συστήματος. Το οικονομικό μας σύστημα πρέπει να μετατραπεί σε ένα σύστημα 
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που έχει σχεδιαστεί για να παρέχει ευημερία στους ανθρώπους και στον πλανήτη, τώρα και στο μέλλον. Το 

σημερινό οικονομικό πρότυπο προωθεί τη βραχυπρόθεσμη προσέγγιση, λέγοντάς μας ότι οι βραχυπρόθεσμοι 

δείκτες του ΑΕΠ και η αύξηση του υλικού πλούτου είναι ο σκοπός της οικονομίας. Εάν τοποθετηθεί η ευημερία 

στο επίκεντρο του οικονομικού σχεδιασμού και της λήψης αποφάσεων, τότε θα υιοθετηθεί μια πραγματικά 

μακροπρόθεσμη και προληπτική προσέγγιση. Η διαγενεακή δικαιοσύνη θα διασφαλίζει ότι οι ευκαιρίες και οι 

πόροι που διατίθενται για τις μελλοντικές γενιές δεν βλάπτονται ούτε περιορίζονται από τις σημερινές 

οικονομικές αποφάσεις. Ο διορισμός επιτρόπου της ΕΕ για τη διαγενεακή δικαιοσύνη αποτελεί σημαντικό βήμα 

προς την κατεύθυνση αυτή, αλλά απαιτούνται περισσότερες προσπάθειες για τη σαφή σύνδεση του σκοπού 

αυτού με την ανάγκη για αλλαγή των οικονομικών συστημάτων. Έμπνευση μπορεί να αντληθεί από τον νόμο 

της Ουαλίας για την ευημερία των μελλοντικών γενεών, με τον οποίο η Ουαλία έθεσε 7 πρωταρχικούς στόχους 

ευημερίας στο επίκεντρο της λήψης αποφάσεων πολιτικής και καθόρισε πέντε μεθόδους εργασίας για την 

επίτευξη των στόχων αυτών, για την οποία λογοδοτούν οι κυβερνητικοί φορείς υπό την ευθύνη του επιτρόπου 

μελλοντικών γενεών. Η αλλαγή δεν αφορά μόνο το “τι“ της χάραξης πολιτικής, αλλά και το “πώς“, μέσω της 

ουσιαστικής συμμετοχής του κοινού σε όλα τα στάδια της διαδικασίας χάραξης πολιτικής. Ο οδηγός χάραξης 

πολιτικής για την οικονομία της ευημερίας αναφέρεται λεπτομερώς σε αυτό, με βάση τις περιγραφόμενες αρχές» 

Ilenia — 9 εκδηλώσεις υποστήριξης  

 

Τίτλος: Σχέδιο δράσης της ΕΕ για διαγενεακή και ενδογενεακή άνθηση 

 

Διάσταση: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗ 

«Για να δημιουργήσουμε μια πραγματική “Ένωση ισότητας“ στην Ευρώπη, πρέπει να καταπολεμήσουμε 

ενεργά τον ηλικιακό ρατσισμό και να εξαλείψουμε τα εμπόδια που εμποδίζουν τους ανθρώπους όλων των 

ηλικιών από το να απολαμβάνουν ίσα δικαιώματα και ίσες ευκαιρίες. Ο ηλικιακός ρατσισμός επηρεάζει, τόσο 

σε νεαρή όσο και σε μεγάλη ηλικία, την πρόσβαση στην εργασία, την υγειονομική περίθαλψη, την εκπαίδευση 

και τη συμμετοχή στα κοινά. Η AGE Platform Europe ηγείται της έκκλησης να ενσωματωθεί η ισότητα για όλες 

τις ηλικίες σε όλες τις ευρωπαϊκές πολιτικές (https://www.age-platform.eu/areas-of-work/age-equality/), ώστε 

να διασφαλιστεί ότι καλύπτονται οι ανάγκες και οι προσδοκίες μιας κοινωνίας που γερνά. Για τον σκοπό αυτό, 

ένα σχέδιο δράσης της ΕΕ για την καταπολέμηση του ηλικιακού ρατσισμού θα στηρίξει τη στρατηγική της 

ΕΕ για τη διαγενεακή δικαιοσύνη: με βάση τα ανθρώπινα δικαιώματα, τη διασταυρωτικότητα, την ισότητα και 

την αλληλεγγύη εντός και μεταξύ των γενεών, θα ενσωματώσει την ισότητα των ηλικιών σε όλους τους 

τομείς πολιτικής, θα καταρρίψει αρνητικά στερεότυπα μέσω της εκπαίδευσης και εκστρατειών 

ευαισθητοποίησης του κοινού και θα ενδυναμώσει τους ηλικιωμένους ως ενεργούς φορείς δικαιωμάτων. 

Επίσης, θα προωθήσει διαγενεακά προγράμματα, θα ενισχύσει τη νομική προστασία και θα στηρίξει την έρευνα 

για ανάπτυξη αποτελεσματικών πολιτικών. Αξιοποιώντας την εμπειρογνωσία της AGE Platform Europe και τις 

καινοτόμες ερευνητικές προσεγγίσεις της ΕΕ, όπως το έργο FutuRes (https://futu-res.eu/), η ΕΕ μπορεί να 

μετατρέψει τη γήρανση σε μια ευκαιρία για την οικοδόμηση μιας ανθεκτικής και συμπεριληπτικής κοινωνίας 

όπου όλοι ευδοκιμούν, ανεξαρτήτως ηλικίας». 
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5.  ΕΝΔΕΛΕΧΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗ 

Στο κεφάλαιο που ακολουθεί εξετάζεται διεξοδικότερα καθεμία από τις τέσσερις διαστάσεις. 

Σε κάθε διάσταση πραγματοποιείται χωριστή ανάλυση των θεμάτων των πολιτών, στο 

πλαίσιο της οποίας συλλέγονται διάφορες πτυχές των προτάσεων. Επίσης, 

συμπεριλαμβάνονται σχετικές προτάσεις για την παρουσίαση των εν λόγω θεμάτων και την 

παροχή λεπτομερέστερων πληροφοριών. 

 

ΔΙΑΣΤΑΣΗ 1: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗ  

 
Η διάσταση αυτή επικεντρώνεται στη βελτίωση των διαγενεακών σχέσεων με την 

προώθηση του διαλόγου και της αλληλεγγύης μεταξύ των γενεών και με την 

καταπολέμηση του ηλικιακού ρατσισμού και άλλων μορφών διακρίσεων, υπέρ της 

ισότητας και της κοινωνικής συνοχής.  

 

Θέμα των πολιτών 1.1: Προώθηση της αλληλεγγύης μεταξύ των γενεών και 

δημιουργία χώρων για διάλογο μεταξύ των γενεών 

ΑΝΑΛΥΣΗ θέματος 

Οι προτάσεις ζητούν τη γεφύρωση του διαγενεακού χάσματος και τη μείωση της πόλωσης, 

με παράλληλη προώθηση της ουσιαστικής διαγενεακής συνεργασίας και συνδημιουργίας. 

Οι συμμετέχοντες τονίζουν τη δημιουργία περιβαλλόντων και χώρων, όπως πολιτιστικά 

κέντρα, χώροι κοινής στέγασης και διαγενεακά έργα για τη διευκόλυνση του διαλόγου και 

της αλληλεπίδρασης μεταξύ των ηλικιακών ομάδων. Τέτοιου είδους πρωτοβουλίες, 

συμπεριλαμβανομένων των έργων καθοδήγησης και των κοινών δραστηριοτήτων σε 

επίπεδο κοινότητας, μπορούν να καλλιεργήσουν την ενσυναίσθηση και την αμοιβαία 

κατανόηση, να προωθήσουν την αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών και να στηρίξουν την 

ανάπτυξη βιώσιμων δικτύων συνεργασίας και στήριξης. 

Παρουσίαση ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 

Friederike, 4 εκδηλώσεις υποστήριξης 

«Σε μια δίκαιη κοινωνία για όλες τις γενιές, οι διαφορετικές γενιές πρέπει να συνεργαστούν —όχι μόνο για να 

αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις του σήμερα αλλά και για να διαμορφώσουν ένα βιώσιμο μέλλον. Για να 

επιτευχθεί κάτι τέτοιο, χρειαζόμαστε ουσιαστικές ευκαιρίες για διάλογο μεταξύ των γενεών, στο πλαίσιο του 

οποίου άνθρωποι όλων των ηλικιών θα μπορούν να συναντιούνται, να ανταλλάσσουν ιδέες και να κατανοούν 

καλύτερα ο ένας τις ανησυχίες του άλλου». 

Öndercan, 0 εκδηλώσεις υποστήριξης 
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«Οι κοινοτικές πρωτοβουλίες, όπως τα εργαστήρια τοπικής συμμετοχής, τα πολιτιστικά κέντρα για όλες τις 

γενιές και ο συνεργατικός πολεοδομικός σχεδιασμός, παρέχουν πλατφόρμες για ουσιαστική ανταλλαγή ιδεών. 

Οι χώροι αυτοί παρέχουν τη δυνατότητα στους πολίτες να μοιράζονται τις εμπειρίες τους, διαμορφώνοντας 

πολιτικές που αντικατοπτρίζουν τις διαφορετικές ανάγκες των γενεών. Ωστόσο, η δικαιοσύνη δεν επιτυγχάνεται 

απλώς με το να φέρνουμε σε επαφή τις γενιές —πρέπει επίσης να αντιμετωπίσουμε τις περιφερειακές και τις 

διαρθρωτικές ανισότητες». 

 

Θέμα των πολιτών 1.2: Καταπολέμηση των διακρίσεων και προώθηση της ισότητας 

ΑΝΑΛΥΣΗ θέματος 

Οι πολίτες συχνά ζητούν τη λήψη μέτρων για την καταπολέμηση των διακρίσεων και την 

προώθηση της ισότητας. Οι συμμετέχοντες επισημαίνουν την ανάγκη καταπολέμησης όλων 

των μορφών διακρίσεων, με ιδιαίτερη έμφαση στον ηλικιακό ρατσισμό, ώστε να 

εξασφαλίζονται ίσα δικαιώματα και ίσες ευκαιρίες για όλους. Επίσης, τονίζουν τη σημασία 

που έχουν η προώθηση θετικών αφηγημάτων και η καταπολέμηση των στερεοτύπων, η 

ενεργός αμφισβήτηση των αρνητικών απεικονίσεων τόσο των νέων όσο και των 

ηλικιωμένων στα μέσα ενημέρωσης και στον δημόσιο διάλογο. Οι προσπάθειες αυτές 

θεωρούνται απαραίτητες για την προώθηση της κοινωνικής συνοχής, του αμοιβαίου 

σεβασμού και της διαγενεακής δικαιοσύνης. 

Παρουσίαση ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 

Nena, 10 εκδηλώσεις υποστήριξης 

«Η προώθηση της ισότητας σε όλες τις ηλικίες είναι απαραίτητη για την επίτευξη της διαγενεακής δικαιοσύνης. 

Ο ηλικιακός ρατσισμός είναι ο μόνος λόγος διακρίσεων ο οποίος καλύπτεται μεν από τις Συνθήκες της ΕΕ αλλά 

για τον οποίο δεν έχει αναληφθεί μέχρι στιγμής δράση στο πολιτικό τοπίο της ΕΕ. Στη στρατηγική για τη 

διαγενεακή δικαιοσύνη πρέπει να συμπεριληφθεί ειδικό σχέδιο δράσης για την καταπολέμηση του ηλιακού 

ρατσισμού, το οποίο θα δημιουργήσει χάρτη πορείας για την εξάλειψη των ανισοτήτων σε όλη τη διάρκεια του 

κύκλου ζωής και την προώθηση της ισότητας για τους νέους και τους ηλικιωμένους». 

Sarah, 5 εκδηλώσεις υποστήριξης 

«Μια Ένωση που βασίζεται στην ισότητα πρέπει να στηρίζει τους πολίτες της εφ' όρου ζωής και σε κάθε ηλικία. 

Ωστόσο, οι διακρίσεις λόγω ηλικίας και ο ηλικιακός ρατσισμός δημιουργούν σημαντικούς φραγμούς οι οποίοι 

εμποδίζουν τους ηλικιωμένους από το να συμμετέχουν πλήρως στον εργασιακό βίο και στην κοινωνία, 

επιδεινώνοντας τις οικονομικές δυσκολίες και οδηγώντας στη φτώχεια. Καταπολεμώντας τέτοιου είδους 

πρακτικές οι οποίες παράγουν διακρίσεις και προάγοντας την αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών, μπορούμε να 

προωθήσουμε μια δίκαιη και συμπεριληπτική κοινωνία, καθώς και μια πιο βιώσιμη ανάπτυξη και μια 

ανταγωνιστική και συνεκτική οικονομία». 
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ΔΙΑΣΤΑΣΗ 2: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 

Η διάσταση αυτή επικεντρώνεται στη βελτίωση της συμμετοχής και της εκπροσώπησης 

όλων των γενεών στα δημοκρατικά μας συστήματα, καθώς και στην αντικατάσταση της 

βραχυπρόθεσμης οπτικής με τη μακροπρόθεσμη διαδικασία λήψης αποφάσεων που 

λαμβάνει υπόψη όλες τις γενιές σε όλους τους τομείς πολιτικής. 

 

Θέμα των πολιτών 2.1: Επέκταση της συμπεριληπτικής συμμετοχής για την 

εκπροσώπηση όλων των γενεών 

ΑΝΑΛΥΣΗ θέματος 

Για την προώθηση της διαγενεακής δικαιοσύνης, οι συμμετέχοντες στην πλατφόρμα 

συμμετοχής των πολιτών τονίζουν τη σημασία της διεύρυνσης της δημοκρατικής 

συμμετοχής και εκπροσώπησης, ώστε να δοθεί η δυνατότητα σε όλες τις ηλικιακές ομάδες 

να συμβάλλουν στις συζητήσεις πολιτικής. Οι προτάσεις για την επίτευξη του στόχου αυτού 

περιλαμβάνουν τη δημιουργία συμβουλίων νεολαίας, συμβουλευτικών επιτροπών 

ηλικιωμένων και διαγενεακών φόρουμ, καθώς και την άρση των εμποδίων στη συμμετοχή 

με μείωση της ηλικίας ψήφου, προώθηση της προσέγγισης περιθωριοποιημένων 

κοινοτήτων και με τη διασφάλιση προσβάσιμων και συμπεριληπτικών συμμετοχικών 

χώρων. Επίσης, οι συμμετέχοντες τονίζουν την ανάγκη ενδυνάμωσης αυτών των 

συμμετοχικών πλατφορμών, ώστε οι προτάσεις να έχουν πραγματικό αντίκτυπο στη λήψη 

αποφάσεων και να διασφαλίζεται ότι όλες οι απόψεις ακούγονται και λαμβάνονται 

πραγματικά υπόψη. 

Παρουσίαση ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 

William, 7 εκδηλώσεις υποστήριξης 

«Ο συνεχής διάλογος μεταξύ των γενεών θα πρέπει να προωθείται μέσω ειδικών δημοκρατικών χώρων. Η 

δημιουργία συνελεύσεων πολιτών σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο (με βάση τη γαλλική "συνέλευση 

των πολιτών για το κλίμα") θα παρέχει τη δυνατότητα σε άτομα κάθε ηλικίας και προέλευσης να συζητούν από 

κοινού πιεστικά κοινωνικά ζητήματα, όπως η οικολογική μετάβαση, η στέγαση και η ψηφιακή ένταξη. Τέτοιου 

είδους συνελεύσεις πρέπει να έχουν πραγματική επίδραση στις δημόσιες διαδικασίες λήψης αποφάσεων, 

συμβάλλοντας στην οικοδόμηση ισχυρότερου αισθήματος κοινότητας μέσω της αμοιβαίας κατανόησης και της 

κοινής ευθύνης». 

Παναγιώτα, 0 εκδηλώσεις υποστήριξης 

«Για να ενισχυθεί η πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη διαγενεακή δικαιοσύνη και τη δημοκρατική 

βιωσιμότητα, προτείνω τη δημιουργία ενός ευρωπαϊκού διαγενεακού φόρουμ πολιτών ως μόνιμου 

συμμετοχικού και συμβουλευτικού μηχανισμού στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής διακυβέρνησης. Σκοπός του θα 

είναι να διασφαλίζει ότι τα μακροπρόθεσμα συμφέροντα όλων των γενεών —συμπεριλαμβανομένων εκείνων 

που δεν έχουν ακόμη γεννηθεί— ενσωματώνονται συστηματικά στις διαδικασίες χάραξης πολιτικής. Το φόρουμ 

θα φέρνει σε επαφή νέους, ενήλικες μεγαλύτερης ηλικίας, οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών και 

εμπειρογνώμονες για την παροχή δομημένων παρατηρήσεων για τις στρατηγικές και τις νομοθετικές προτάσεις 
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της ΕΕ. Θα συμβάλλει στην ανάπτυξη και την παρακολούθηση ενός δείκτη διαγενεακής δικαιοσύνης, 

συνδράμοντας την ΕΕ στην αξιολόγηση των μακροπρόθεσμων κοινωνικών, οικονομικών και περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων των πολιτικών της. Επιπλέον, το φόρουμ θα λειτουργεί ως κόμβος γνώσεων και ορθών πρακτικών, 

στηρίζοντας τις τοπικές και τις περιφερειακές αρχές στην εφαρμογή διαγενεακών προσεγγίσεων και στην 

ανταλλαγή καινοτόμων μοντέλων από όλα τα κράτη μέλη. Ο μηχανισμός αυτός θα ενισχύσει τη συνοχή των 

πολιτικών μεταξύ των βραχυπρόθεσμων κύκλων πολιτικής και των μακροπρόθεσμων κοινωνικών αναγκών, θα 

ενδυναμώσει τη δημοκρατική νομιμότητα μέσω της συμπεριληπτικής εκπροσώπησης και θα προωθήσει τη 

διαγενεακή αλληλεγγύη. Η δημιουργία ενός τέτοιου φόρουμ θα εδραιώσει τη διαγενεακή δικαιοσύνη ως βασική 

ευρωπαϊκή αξία και θα συμβάλει στο να διασφαλιστεί ότι οι αποφάσεις του σήμερα δεν θέτουν σε κίνδυνο τις 

ευκαιρίες των μελλοντικών γενεών». 

 

Θέμα των πολιτών 2.2: Τοποθέτηση της μακροπρόθεσμης και διαγενεακής οπτικής 

στο επίκεντρο των διαδικασιών χάραξης πολιτικής 

ΑΝΑΛΥΣΗ θέματος 

Για την καταπολέμηση της βραχυπρόθεσμης οπτικής σε θεσμικό επίπεδο, οι συμμετέχοντες 

στην πλατφόρμα συμμετοχής των πολιτών επισημαίνουν τη σημασία που έχει η 

ενσωμάτωση μακροπρόθεσμων και προσανατολισμένων προς το μέλλον προοπτικών σε 

όλους τους τομείς πολιτικής. Στο πλαίσιο αυτό περιλαμβάνονται η εκτίμηση του διαγενεακού 

αντίκτυπου των αποφάσεων και η ενσωμάτωση της βιωσιμότητας, της δικαιοσύνης και της 

ευθύνης σε όλες τις διαδικασίες διακυβέρνησης. Επίσης, οι συμμετέχοντες συνιστούν τη 

θεσμοθέτηση της ανάλυσης προοπτικών και της λογοδοσίας στις μελλοντικές γενιές, για 

παράδειγμα με την ενίσχυση του ρόλου του επιτρόπου διαγενεακής δικαιοσύνης και με την 

πρόβλεψη προϋπολογισμού που θα λαμβάνει ρητά υπόψη τα συμφέροντα των μελλοντικών 

γενεών, ώστε να διασφαλιστεί ότι οι ανάγκες των νεότερων και των μελλοντικών γενεών 

προστατεύονται με συνέπεια σε όλους τους τομείς πολιτικής. 

Παρουσίαση ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 

Christiny, 9 εκδηλώσεις υποστήριξης 

«Για να γίνει αυτό πρέπει οι διαδικασίες χάραξης πολιτικής να λαμβάνουν υπόψη τις μακροπρόθεσμες και 

οριζόντιες επιπτώσεις που έχουν οι πολιτικές στις σημερινές και τις μελλοντικές γενιές όλων των ηλικιών. Για 

τον σκοπό αυτό, η ΕΕ πρέπει να χρησιμοποιήσει εργαλεία και μεθόδους, όπως η στρατηγική ανάλυση 

προοπτικών και τα ολοκληρωμένα μοντέλα, ώστε να υιοθετήσει μια πιο μακροπρόθεσμη πολιτική». 

Кирило, 0 εκδηλώσεις υποστήριξης 

«Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να θέσει τη διαγενεακή δικαιοσύνη στο επίκεντρο της χάραξης πολιτικής της. 

Πολύ συχνά, οι πολιτικές αποφάσεις εξυπηρετούν βραχυπρόθεσμα συμφέροντα, παραβλέποντας τις 

μακροπρόθεσμες συνέπειες που θα πρέπει να αντιμετωπίσουν οι σημερινοί νέοι —και οι μελλοντικές γενιές. 

Από την κλιματική αλλαγή και το δημόσιο χρέος έως την ψηφιακή ρύθμιση και τις δημογραφικές αλλαγές, η 

επιβάρυνση για τους νεότερους Ευρωπαίους αυξάνεται. Χρειαζόμαστε πολιτικές που δίνουν προτεραιότητα στη 

βιωσιμότητα, τη δικαιοσύνη και την ένταξη. Θα πρέπει να θεσπιστούν εκτιμήσεις επιπτώσεων για το μέλλον για 

όλες τις σημαντικές νομοθετικές πράξεις της ΕΕ, ώστε να διασφαλίζεται ότι λαμβάνονται υπόψη τα δικαιώματα 

όσων δεν έχουν ακόμη γεννηθεί. Η πολιτική για το κλίμα πρέπει να επιταχυνθεί με μεγαλύτερη συμμετοχή των 
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νέων, ενώ οι δημόσιες δαπάνες θα πρέπει να αντικατοπτρίζουν τη μακροπρόθεσμη ευθύνη και όχι το 

βραχυπρόθεσμο κέρδος». 

 

ΔΙΑΣΤΑΣΗ 3: ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 

ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ  

 

 

Η διάσταση αυτή αναδεικνύει την κλιματική αλλαγή ως κεντρική πρόκληση για την επίτευξη 

ενός δίκαιου μέλλοντος για όλες τις γενιές και εξετάζει τρόπους για την προώθηση μιας 

οικονομικής συμπεριφοράς που είναι προσανατολισμένη προς το μέλλον. Επίσης, οι 

προτάσεις αφορούν τη βιωσιμότητα της απασχόλησης των νέων και τονίζουν τη σημασία 

της διασφάλισης αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης για όλους. 

 

Θέμα των πολιτών 3.1: Καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής ως αμοιβαία ευθύνη 

μεταξύ γενεών 

ΑΝΑΛΥΣΗ θέματος 

Οι συμμετέχοντες συμμερίζονται την άποψη ότι η κλιματική αλλαγή αποτελεί σημαντική 

απειλή για τη διαγενεακή δικαιοσύνη, καθώς οι επιπτώσεις της είναι πιθανό να επηρεάσουν 

δυσανάλογα τις νεότερες και τις μελλοντικές γενιές. Οι προτάσεις τονίζουν ότι η ανάληψη 

επείγουσας και αποτελεσματικής δράσης για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής 

συνιστά θεμελιώδη διαγενεακή ευθύνη, συμπεριλαμβανομένων μέτρων όπως η 

απανθρακοποίηση της οικονομίας και η επένδυση σε φιλικές προς το κλίμα μεταφορές. 

Επιπλέον, οι συμμετέχοντες τονίζουν την ανάγκη για μια διατομεακή, συμπεριληπτική και 

συμμετοχική προσέγγιση που θα συμπεριλαμβάνει όλες τις ηλικιακές ομάδες, 

διασφαλίζοντας τη βιώσιμη μετάβαση σε όλα τα επίπεδα και προωθώντας ένα κοινό 

αίσθημα ευθύνης. 

Παρουσίαση ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 

Revo Prosperidad Sostenible, 4 εκδηλώσεις υποστήριξης 

«Ο επίτροπος διαγενεακής δικαιοσύνης πρέπει να διασφαλίσει ότι οι μελλοντικές γενιές θα ζουν σε ένα όσο το 

δυνατόν λιγότερο επιβλαβές κλίμα και, για τον σκοπό αυτό, είναι αναγκαίο να διασφαλιστεί ότι οι πολιτικές των 

επιτρόπων που είναι αρμόδιοι για τους διάφορους τομείς οι οποίοι ενδέχεται να έχουν αντίκτυπο στην 

απανθρακοποίηση μέσω δράσης ή παράλειψης δεν παρεμποδίζουν ούτε καθυστερούν την πορεία της 

οικονομίας της ΕΕ προς την απανθρακοποίηση. Ο επίτροπος διαγενεακής δικαιοσύνης θα παρακολουθεί τις 

δράσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και θα πρέπει να υποβάλλει προτάσεις βελτίωσης ή να προειδοποιεί όταν 

οι εν λόγω δράσεις αντιβαίνουν στους στόχους της απανθρακοποίησης και της βιωσιμότητας γενικά». 

Valeriia, 2 εκδηλώσεις υποστήριξης 
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«Ένας τομέας στον οποίον πρέπει να αντιμετωπιστεί επειγόντως η διαγενεακή δικαιοσύνη είναι η πολιτική για 

το κλίμα. Η κλιματική αλλαγή είναι το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα του τρόπου με τον οποίο οι 

βραχυπρόθεσμες αποφάσεις μπορούν να έχουν καταστροφικές μακροπρόθεσμες συνέπειες. Ωστόσο, οι νέοι 

—εκείνοι που θα υποστούν τις σχετικές συνέπειες για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα— συχνά αποκλείονται από 

τη διαμόρφωση των πολιτικών που στοχεύουν στην αντιμετώπισή τους. Χρειαζόμαστε μια σαφή αλλαγή στη 

στρατηγική της ΕΕ για το κλίμα: πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στον μακροπρόθεσμο αντίκτυπο αντί της άμεσης 

πολιτικής ή οικονομικής διευκόλυνσης».

 

Θέμα των πολιτών 3.2: Προώθηση των προσανατολισμένων προς το μέλλον 

επενδύσεων 

ΑΝΑΛΥΣΗ θέματος 

Εκτός από την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, οι συμμετέχοντες ζητούν την 

προώθηση προσανατολισμένων προς το μέλλον επενδύσεων ως μέσου για την προαγωγή 

της διαγενεακής δικαιοσύνης. Υποστηρίζουν τη διερεύνηση εναλλακτικών οικονομικών 

μοντέλων που ενθαρρύνουν τη μακροπρόθεσμη οπτική, εξισορροπώντας την οικολογική 

βιωσιμότητα, την κοινωνική δικαιοσύνη και την οικονομική ανθεκτικότητα αντί να εστιάζουν 

αποκλειστικά στο ΑΕΠ. Οι συμμετέχοντες τονίζουν τη σημασία που έχει η συμμετοχή όλων 

των γενεών στη διαμόρφωση αυτών των οικονομικών μεταβάσεων, στην προώθηση της 

κοινής ευθύνης και στη διασφάλιση της βιώσιμης κοινωνικής συνοχής. 

Παρουσίαση ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 

Katy, 4 εκδηλώσεις υποστήριξης 

«Για να εξασφαλίσουμε τη γνήσια διαγενεακή δικαιοσύνη, πρέπει να προχωρήσουμε πέρα από τα οικονομικά 

μοντέλα που βασίζονται στην αέναη ανάπτυξη. Μια προσέγγιση μετα-ανάπτυξης για την Ευρώπη αναγνωρίζει 

ότι η ευημερία δεν μπορεί να βασιστεί στην υπερβολική χρήση των πόρων, την οικολογική καταστροφή, την 

όξυνση των ανισοτήτων και την υποτίμηση της μη αμειβόμενης εργασίας παροχής φροντίδας, στοιχεία που 

υπονομεύουν την ευημερία των μελλοντικών γενεών. Για την πραγματική διαγενεακή δικαιοσύνη θα πρέπει να 

ζούμε εντός των ορίων του πλανήτη και να κατανέμουμε δίκαια τους πόρους σε βάθος χρόνου. Για τον σκοπό 

αυτό απαιτείται η μετάβαση από τον πρωταρχικό στόχο της αύξησης του ΑΕΠ στην ευημερία και τη φροντίδα 

ως κεντρικό στόχο πολιτικής. Οι δημόσιες επενδύσεις πρέπει να δίνουν προτεραιότητα στην κοινωνική και 

οικολογική ανθεκτικότητα —στην εργασία παροχής φροντίδας, στην εκπαίδευση, στην προσαρμογή στην 

κλιματική αλλαγή— και όχι στην ανάπτυξη ως αυτοσκοπό». 

Silvia, 1 εκδήλωση υποστήριξης 

«Η οικονομία της ευημερίας παρέχει ένα μετασχηματιστικό μοντέλο που έχει ως στόχο να διασφαλίσει ότι οι 

μελλοντικές γενιές δεν επιβαρύνονται με τις συνέπειες των σημερινών αποφάσεων. Η μη βιώσιμη οικονομική 

ανάπτυξη οδηγεί συχνά σε μακροπρόθεσμο κοινωνικό, υγειονομικό και περιβαλλοντικό κόστος, απειλώντας 

την ευημερία των σημερινών και των μελλοντικών γενεών και τη βιωσιμότητα του πλανήτη μας. Η οικονομία της 

ευημερίας υπερβαίνει το ΑΕΠ ως μοναδικό μέτρο προόδου, ενσωματώνοντας δείκτες όπως η ψυχική και 

σωματική υγεία, η περιβαλλοντική βιωσιμότητα και η κοινωνική ισότητα. Η ενσωμάτωση της οικονομίας της 

ευημερίας στη διαδικασία λήψης αποφάσεων της ΕΕ θα συμβάλει στην καλύτερη αντιμετώπιση των σημερινών 

προκλήσεων, διασφαλίζοντας παράλληλα τις ανάγκες και τα δικαιώματα των μελλοντικών γενεών».
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Θέμα των πολιτών 3.3: Βελτίωση των συνθηκών απασχόλησης των νέων 

ΑΝΑΛΥΣΗ θέματος 

Οι συμμετέχοντες στην πλατφόρμα συμμετοχής των πολιτών θεωρούν ότι οι ίσες 

οικονομικές ευκαιρίες είναι απαραίτητες για τη διαγενεακή δικαιοσύνη. Επομένως, 

υποστηρίζουν τη βελτίωση των συνθηκών απασχόλησης των νέων, τη διευκόλυνση της 

μετάβασης από την εκπαίδευση και την κατάρτιση στην αγορά εργασίας, και την ενίσχυση 

των δεσμών μεταξύ της εκπαίδευσης, της κατάρτισης και της βιομηχανίας. Επίσης, ζητούν 

δίκαιες και συμπεριληπτικές πρακτικές πρόσληψης και την άρση των εμποδίων στην 

απασχόληση, ώστε να διασφαλιστεί ότι όλοι οι νέοι έχουν ίση πρόσβαση σε ευκαιρίες. 

Παρουσίαση ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 

Daniela, 5 εκδηλώσεις υποστήριξης 

«Η επέκταση της πρόσβασης στην εκπαίδευση πρέπει να συμβαδίζει με προγράμματα καθοδήγησης που 

συνδέουν τους σπουδαστές με έμπειρους επαγγελματίες και με ευκαιρίες διά βίου μάθησης για τους ενήλικες 

μεγαλύτερης ηλικίας. Οι επενδύσεις θα πρέπει να διασφαλίζουν την έγκαιρη και διαρκή στήριξη στους 

μειονεκτούντες νέους, αξιοποιώντας παράλληλα τη συμβολή των ατόμων μεγαλύτερης ηλικίας στη διαμόρφωση 

μιας πιο δίκαιης και πιο συμπεριληπτικής κοινωνίας. Ενισχύοντας τη συνεργασία και τις κοινές ευκαιρίες, η ΕΕ 

μπορεί να προωθήσει την πραγματική κοινωνική κινητικότητα και να διασφαλίσει ότι η ευημερία ωφελεί όλες τις 

γενιές». 

Mirela, 2 εκδηλώσεις υποστήριξης 

«Μέρος του παρόντος και του μέλλοντος των γενεών θα πρέπει να είναι η ισότιμη πρόσβαση των νέων στον 
επαγγελματικό κόσμο μετά τις σπουδές / την κατάρτιση / κ.λπ.: — Γιατί οι νεαροί ενήλικες με υψηλό μορφωτικό 
επίπεδο δυσκολεύονται να εδραιωθούν στον επαγγελματικό βίο; Πώς εξηγείται το γεγονός ότι η πορεία προς 
την υλική και επαγγελματική αυτονόμηση παραμένει αποκλεισμένη για μεγάλο χρονικό διάστημα, παρά το 
υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης και την εκτεταμένη αμειβόμενη ή μη αμειβόμενη πρακτική άσκηση, την εθελοντική 
εργασία, τους μεταπτυχιακούς τίτλους σπουδών; — Γιατί πολλά πανεπιστήμια δεν συνδέονται με τη βιομηχανία; 
— Γιατί οι μαθητευόμενοι ανταγωνίζονται τους αποφοίτους για θέσεις εργασίας και ποιο επίπεδο εκπαίδευσης 
είναι το “πραγματικά σωστό”»;

 

Θέμα των πολιτών 3.4: Διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης για όλους 

ΑΝΑΛΥΣΗ θέματος 

Οι συμμετέχοντες στην πλατφόρμα συμμετοχής των πολιτών θεωρούν ότι η διασφάλιση 

αξιοπρεπών και κατάλληλων συνθηκών διαβίωσης για όλες τις γενιές είναι απαραίτητη για 

τη διαγενεακή δικαιοσύνη. Επομένως, τονίζουν τη σημασία που έχουν η εξασφάλιση της 

πρόσβασης σε οικονομικά προσιτή και ποιοτική στέγαση, η βελτίωση των βασικών 

υπηρεσιών και η αντιμετώπιση των κοινωνικών ανισοτήτων. 

Παρουσίαση ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 

Duarte, 0 εκδηλώσεις υποστήριξης 
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«Η διαγενεακή δικαιοσύνη στην Ευρώπη απειλείται όλο και περισσότερο. Οι νέοι βρίσκονται αντιμέτωποι με 

αυξανόμενο κόστος διαβίωσης, οικονομικά απρόσιτη στέγαση και εντεινόμενη οικονομική ανασφάλεια. Ωστόσο, 

οι σπουδαστές αποτελούν μια ξεχωριστή ομάδα στο τοπίο αυτό, με συγκεκριμένες ευπάθειες που συνδέονται 

άμεσα με την ικανότητά τους να έχουν πρόσβαση στην εκπαίδευση και να την ολοκληρώνουν. Η ενεργειακή 

φτώχεια, η στέγαση χαμηλής ποιότητας και τα ανεπαρκή συστήματα στήριξης των σπουδαστών υπονομεύουν 

όχι μόνο τις συνθήκες διαβίωσής τους, αλλά και το δικαίωμά τους να μαθαίνουν και να συμμετέχουν πλήρως 

στην κοινωνία. [...]  Μια δίκαιη ευρωπαϊκή προσέγγιση απαιτεί ισχυρές δημόσιες επενδύσεις σε προσβάσιμη 

τριτοβάθμια εκπαίδευση, σε οικονομικά προσιτή και βιώσιμη στέγαση για τους σπουδαστές, σε επαρκείς 

επιχορηγήσεις και σε υπηρεσίες υποστήριξης που προστατεύουν τους σπουδαστές από τη φτώχεια. Οι 

πολιτικές που αφορούν τη στέγαση, την κλιματική μετάβαση και την κοινωνική προστασία πρέπει να 

αντικατοπτρίζουν την πραγματικότητα που βιώνουν τόσο οι νέοι όσο και οι σπουδαστές. Η διαγενεακή 

δικαιοσύνη πρέπει να διασφαλίζει ότι οι σημερινοί νέοι —και ιδίως οι σημερινοί σπουδαστές— δεν θα 

επιβαρυνθούν με δυσανάλογο φόρτο». 

Diana, 0 εκδηλώσεις υποστήριξης 

«Γίνεται λόγος για ισότητα, για συλλογική σκέψη, για ενσωμάτωση κ.λπ. Η νεολαία έχει ήδη αρκετά κοινά με 
τους ηλικιωμένους. Ένα από αυτά είναι η φτώχεια. Οι συνταξιούχοι οι οποίοι πολλές φορές μετά από μια 
ολόκληρη ζωή εργασίας μετά βίας τα βγάζουν πέρα με τη σύνταξή τους και οι νέοι που εργάζονται με καθεστώς 
πλήρους απασχόλησης (ευελπιστούμε στον τομέα στον οποίο έχουν πραγματοποιήσει τις σπουδές τους), αλλά 
με μισθούς που δεν επαρκούν για να γίνουν ανεξάρτητοι ή να αποταμιεύσουν για το μέλλον. Επίσης, έχουν 
κοινό τη μοναξιά και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης: οι νέοι έχουν εκατομμύρια φίλους στο διαδίκτυο, βρίσκονται 
σε διαδικτυακή επαφή 24 ώρες την ημέρα, 7 ημέρες την εβδομάδα, αλλά αισθάνονται μοναξιά και νιώθουν 
παράξενα επειδή συγκρίνονται με εκείνους που έχουν ενεργή παρουσία στο διαδίκτυο και που φαίνεται να 
έχουν την τέλεια ζωή. Από την άλλη πλευρά, οι ηλικιωμένοι είναι αποσυνδεδεμένοι από έναν κόσμο που τους 
έχει κάνει στην άκρη. Είναι ψηφιακά αναλφάβητοι και όλα όσα είχαν συνηθίσει στην καθημερινή τους ζωή έχουν 
αλλάξει χωρίς κανείς να τους λάβει υπόψη. Κάποιοι δεν είναι καν σε θέση να λάβουν τη σύνταξη από την 
τράπεζα εάν πρέπει να το κάνουν σε ΑΤΜ. Λόγω της ταχύτητας και της πληθώρας των εργασιών και του χρόνου 
που αφιερώνουν στα δίκτυα, κάποιοι δεν έχουν χρόνο και οι άλλοι δεν έχουν κανέναν για να μιλήσουν ή κάποιον 
για να δει απλώς αν είναι καλά. Και τέλος, αβεβαιότητα και έλλειψη ελπίδας. Κάποιοι επειδή δεν διαβλέπουν 
μακροπρόθεσμο μέλλον, γεγονός που τους δυσκολεύει στο να εξασφαλίσουν στέγη, να κάνουν παιδιά, κλπ. 
Και οι άλλοι επειδή γνωρίζουν ότι βρίσκονται στη δύση της ζωής τους και ότι πιθανότατα, αντίθετα με αυτό που 
ονειρεύονται και αυτό που θέλουν, θα πεθάνουν μόνοι και/ή χωρίς καμία προσοχή από την κοινωνία η οποία 
δεν έχει χρόνο ή πόρους να επενδύσει σε εκείνους.»
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ΔΙΑΣΤΑΣΗ 4: ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

Η διάσταση αυτή επικεντρώνεται στη σημασία της παροχής δημόσιων υπηρεσιών, όπως 

φροντίδα και εκπαίδευση, για τη διασφάλιση της διαγενεακής δικαιοσύνης. Οι προτάσεις 

επισημαίνουν την ανάγκη για ολοκληρωμένα συστήματα φροντίδας και υποστήριξης, καθώς 

και για ισότιμη πρόσβαση σε εκπαίδευση υψηλής ποιότητας. 

 

Θέμα των πολιτών 4.1: Ενίσχυση των συστημάτων φροντίδας για όλες τις ηλικίες 

ΑΝΑΛΥΣΗ θέματος 

Οι συμμετέχοντες ζητούν σημαντικές επενδύσεις σε προσβάσιμες υποδομές φροντίδας για 

όλες τις ηλικιακές ομάδες, συμπεριλαμβανομένων της υγειονομικής περίθαλψης, της 

κοινωνικής στήριξης και των λύσεων σε επίπεδο κοινότητας. Τονίζουν ότι η φροντίδα θα 

πρέπει να αναγνωριστεί ως κοινή ευθύνη της κοινωνίας, υποστηριζόμενη από τις δημόσιες 

υπηρεσίες, τους επαγγελματίες εργαζόμενους στον τομέα της φροντίδας και την 

αναγνώριση της παροχής οικογενειακής φροντίδας ως εργασίας. Επίσης, οι προτάσεις 

τονίζουν τη σημασία που έχει η προώθηση της αμοιβαίας στήριξης μέσω πρωτοβουλιών 

όπως οι λύσεις συστέγασης. Τέλος, οι συμμετέχοντες τάσσονται υπέρ της δημιουργίας μιας 

ευρωπαϊκής εγγύησης για τη φροντίδα και της βελτίωσης του διασυνοριακού συντονισμού 

των συστημάτων υγείας και κοινωνικής ασφάλισης με στόχο την αντιμετώπιση των 

σύγχρονων προκλήσεων. 

Παρουσίαση ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 

Marta, 2 εκδηλώσεις υποστήριξης 

«Ο πληθυσμός γερνά όλο και περισσότερο και δεν είμαστε προετοιμασμένοι για κάτι τέτοιο. [...] Σήμερα οι 

ηλικιωμένοι των οποίων η υγεία χειροτερεύει είτε αποσύρονται από την κοινωνική ζωή και παραμένουν στο 

σπίτι είτε, όταν η κατάστασή τους έχει επιδεινωθεί ακόμη περισσότερο, μεταφέρονται σε οίκο ευγηρίας. [...] 

Πιστεύω ότι η συστέγαση αποτελεί εξαιρετική λύση για την πρόκληση αυτή. Πρόκειται για ένα είδος 

συνεργατικής στέγασης όπου οι ηλικιωμένοι πολίτες ζουν μαζί σε ένα πλαίσιο κοινότητας. Τα πλεονεκτήματα: 

οικονομικά προσιτό κόστος (κατανεμημένο σε όλους τους κατοίκους), προσβάσιμος χώρος σχεδιασμένος με 

βάση τις ανάγκες των ηλικιωμένων, διαθέσιμες υπηρεσίες υποστήριξης (υγειονομική περίθαλψη, προετοιμασία 

γευμάτων, μεταφορές), ανεξαρτησία, καταπολέμηση της μοναξιάς και τελευταίο αλλά εξίσου σημαντικό —

αμοιβαία στήριξη και κοινωνική αλληλεπίδραση. [...] Η συστέγαση θα πρέπει να αναπτυχθεί επειγόντως, με 

χρηματοδοτική στήριξη από την ΕΕ, τα κράτη μέλη ή τις τοπικές κυβερνήσεις».  

Χρήστος, 1 εκδήλωση υποστήριξης 

«Αυτό που λείπει είναι οι υποδομές οι οποίες αναγνωρίζουν την ευαλωτότητα ως κοινωνική ευθύνη και όχι ως 

ατομική ατυχία. Πρέπει να οικοδομήσουμε ολοκληρωμένα συστήματα όπου η υποστηριζόμενη στέγαση, οι 

υπηρεσίες ψυχικής υγείας, η ευέλικτη φροντίδα και η σύνδεση με την κοινότητα δεν αποτελούν 

κατακερματισμένες προσφορές αλλά συντονισμένα δικαιώματα. Χωρίς αυτό, η διαγενεακή δικαιοσύνη 

παραμένει ρητορική χωρίς ουσία. Από τον προγραμματισμό του εργατικού δυναμικού έως τον σχεδιασμό των 

υπηρεσιών, πρέπει να σκεφτόμαστε με γνώμονα το σύνολο της διάρκειας της ζωής. Αυτό σημαίνει να 
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στηρίζουμε όσους παρέχουν φροντίδα με βιώσιμους ρόλους και κατάρτιση και να διασφαλίζουμε ότι τα 

συστήματα ανταποκρίνονται στις εξελισσόμενες ανάγκες με την πάροδο του χρόνου».

 

Θέμα των πολιτών 4.2: Επέκταση της δίκαιης πρόσβασης σε ποιοτική εκπαίδευση 

ΑΝΑΛΥΣΗ θέματος 

Οι συμμετέχοντες ζητούν την επέκταση της δίκαιης πρόσβασης σε εκπαίδευση υψηλής 

ποιότητας, αναγνωρίζοντας ότι αποτελεί το θεμέλιο για ίσες ευκαιρίες, διαγενεακή 

δικαιοσύνη και κοινωνική συνοχή. Τονίζουν τη σημασία που έχουν η άρση των εμποδίων 

και η αύξηση των δημόσιων επενδύσεων στην εκπαίδευση σε όλα τα στάδια της ζωής, 

συμπεριλαμβανομένης της άτυπης εκπαίδευσης εκτός των σχολείων, με τη διασφάλιση 

ισότιμων μαθησιακών πλαισίων για όλους. Οι συμμετέχοντες υποστηρίζουν τον 

εκσυγχρονισμό της εκπαίδευσης με στόχο την κάλυψη των μελλοντικών αναγκών, όπως η 

ενσωμάτωση της τεχνητής νοημοσύνης και η προώθηση της διά βίου και διαγενεακής 

μάθησης, ώστε να παρέχεται η δυνατότητα σε άτομα όλων των ηλικιών να αναπτύσσουν τις 

δυνατότητές τους και να συμβάλλουν ουσιαστικά σε όλη τη διάρκεια της ζωής τους. 

Παρουσίαση ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 

Florinda, 2 εκδηλώσεις υποστήριξης 

«Τα δημόσια σχολεία είναι ο τόπος όπου οι μελλοντικές γενιές μπορούν να εκπαιδεύονται, να αποκτούν 

δεξιότητες και αξίες, αλλά είναι απαραίτητο να υπάρξει βαθύς προβληματισμός σχετικά με τις μεθόδους 

διδασκαλίας. Σήμερα, περισσότερο από ποτέ, είναι σημαντική η ανανέωση και η καινοτομία της παιδαγωγικής 

προσέγγισης, ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες ενός ταχέως μεταβαλλόμενου κόσμου, με έμφαση στη 

βιωσιμότητα, την ένταξη και την ισότητα. Επιπλέον, η φωνή των νέων πρέπει να ακούγεται κατά την 

εκπαιδευτική διαδικασία. Οι απόψεις, οι εμπειρίες και οι προοπτικές τους είναι καίριας σημασίας για την 

οικοδόμηση ενός σχολικού συστήματος που δεν μεταδίδει μόνο γνώση, αλλά προετοιμάζει πραγματικά για τη 

ζωή και τις προκλήσεις του μέλλοντος. Η δημόσια εκπαίδευση δεν μπορεί να αποτελεί μόνο εγγυημένο 

δικαίωμα, αλλά πρέπει να καταστεί πραγματική ευκαιρία για όλους, όπου κάθε νέος μπορεί να αξιοποιεί τις 

δυνατότητές του και να συμβάλλει ενεργά στην κοινωνία. Για τον σκοπό αυτό, είναι απαραίτητο να καταβληθούν 

κοινές προσπάθειες από τα θεσμικά όργανα, τους εκπαιδευτικούς και την κοινωνία των πολιτών για την 

επανεξέταση της εκπαίδευσης, ώστε να αποτελέσει πραγματικά κινητήρια δύναμη αλλαγής και ανάπτυξης για 

όλους». 

Esther, 2 εκδηλώσεις υποστήριξης 

«Η καλή εκπαίδευση των νέων σήμερα αποτελεί επένδυση σε ένα καλύτερο, δικαιότερο και ανθεκτικότερο 

μέλλον για τα επόμενα 25 χρόνια και μετά. Η εκπαίδευση παρέχει στους νέους τις δεξιότητες και τις γνώσεις 

που χρειάζονται για να επιτύχουν στη ζωή τους. Επομένως, η εκπαίδευση αποτελεί το θεμέλιο για το μέλλον 

τους· θέτει τις βάσεις για μια καλά προετοιμασμένη και ικανή γενιά που μπορεί να ανταποκριθεί στις προκλήσεις 

του μέλλοντος. Εάν εξασφαλίσουμε ότι όλοι οι νέοι στην Ευρώπη έχουν ίσες ευκαιρίες για ποιοτική εκπαίδευση, 

θα συμβάλουμε επίσης στην επίτευξη μεγαλύτερης δικαιοσύνης μεταξύ των γενεών. Αυτό σημαίνει ότι όλες οι 

γενιές θα αντιμετωπίζονται δίκαια και ότι όλοι, ανεξάρτητα από το κοινωνικό ή οικονομικό περιβάλλον από το 

οποίο προέρχονται, θα λαμβάνουν τη στήριξη που χρειάζονται για να εξελιχθούν. Μέσω της ισότιμης 

εκπαίδευσης, μπορούμε να δημιουργήσουμε μια καινοτόμο, δικαιότερη και βιώσιμη κοινωνία στην οποία όλες 

οι γενιές θα αντιμετωπίζονται με σεβασμό και θα λαμβάνουν στήριξη και στην οποία οι κοινωνικές ανισότητες 
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θα μειώνονται και οι ίσες ευκαιρίες θα προάγονται».

 

 

 

6.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Η συζήτηση στην πλατφόρμα συμμετοχής των πολιτών σχετικά με τη διαγενεακή δικαιοσύνη 

αποτέλεσε σημαντικό βήμα προς τη διαμόρφωση της στρατηγικής της ΕΕ για τη διαγενεακή 

δικαιοσύνη. Όπως καταδεικνύεται στην παρούσα έκθεση, η διαδικτυακή συμμετοχική 

διαδικασία, η οποία διεξήχθη από τον Φεβρουάριο του 2025 έως τον Νοέμβριο του 2025, 

παρείχε πολλές και ποικίλες πληροφορίες σχετικά με τις απόψεις των πολιτών για την 

προώθηση ενός δίκαιου και βιώσιμου μέλλοντος για όλες τις γενιές. 

Στην πλατφόρμα συμμετοχής των πολιτών, οι συμμετέχοντες ασχολήθηκαν με ένα ευρύ 

φάσμα θεμάτων σχετικών με τη διαγενεακή δικαιοσύνη. Στο πλαίσιο της διάστασης της 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗΣ, ζήτησαν περισσότερη αλληλεγγύη μεταξύ των 

γενεών, δίνοντας έμφαση στην αμοιβαία κατανόηση, στην καταπολέμηση του ηλικιακού 

ρατσισμού και στη δημιουργία ευκαιριών για διάλογο και συνεργασία μεταξύ των γενεών. 

Στη διάσταση της ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ, οι συμμετέχοντες τόνισαν 

την ανάγκη να ενισχυθεί η συμπεριληπτική συμμετοχή και να ενσωματωθεί η 

μακροπρόθεσμη οπτική στη χάραξη πολιτικής, προτείνοντας μέτρα για να διασφαλιστεί ότι 

οι τρέχουσες αποφάσεις λαμβάνουν υπόψη τα συμφέροντα των μελλοντικών γενεών. Η 

διάσταση της ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ 

αποκάλυψε την έντονη απαίτηση των πολιτών για επείγουσα δράση για το κλίμα με στόχο 

την προστασία των νεότερων και των μελλοντικών γενεών, παράλληλα με τη στροφή προς 

μακροπρόθεσμα οικονομικά μοντέλα που δίνουν προτεραιότητα στην ευημερία έναντι της 

βραχυπρόθεσμης ανάπτυξης. Επίσης, οι δίκαιες ευκαιρίες απασχόλησης για τους νέους 

επισημάνθηκαν αρκετές φορές. Τέλος, η διάσταση των ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΚΑΙ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ υπογράμμισε τη σημασία της καθολικής πρόσβασης σε δημόσιες 

υπηρεσίες υψηλής ποιότητας καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής. Οι συμμετέχοντες υποστήριξαν 

την ενίσχυση των συστημάτων φροντίδας, τη μεγαλύτερη αναγνώριση των οικογενειών και 

των κοινοτήτων ως δικτύων στήριξης και τις εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις που προωθούν 

τη διά βίου μάθηση και ευθυγραμμίζονται με τις εξελισσόμενες ανάγκες της κοινωνίας. 

Συνολικά, η παρούσα διαβούλευση τονίζει την επείγουσα ανάγκη για μια πιο δίκαιη, 

βιώσιμη και συνεκτική Ευρώπη που θα στηρίξει όλες τις γενιές στην αντιμετώπιση των 

βασικών προκλήσεων στη διαγενεακή δικαιοσύνη: βραχυπρόθεσμη οπτική, 

αποκλεισμός και ανισότητα και ανεπαρκής αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών. Οι 

περισσότεροι συμμετέχοντες συνέδεσαν συγκεκριμένους τομείς πολιτικής με ευρύτερους 

κοινωνικούς στόχους, τονίζοντας ότι η κοινωνική συνοχή, η περιβαλλοντική και 

κοινωνικοοικονομική βιωσιμότητα, η συμπεριληπτική και μακροπρόθεσμη διακυβέρνηση και 
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η παροχή δημόσιων υπηρεσιών υψηλής ποιότητας πρέπει να επιδιωχθούν από κοινού για 

να επιτευχθεί ένα δίκαιο και βιώσιμο μέλλον για τις σημερινές και τις μελλοντικές γενιές.


